

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
Генеральная Ассамблея
СОРОК ПЯТАЯ СЕССИЯ
Официальные отчеты

ЧЕТВЕРТЫЙ КОМИТЕТ
9-е заседание,
состоявшееся в четверг,
18 октября 1990 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 9-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н АДУКИ (Конго)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 18 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ (территории, не охваченные другими пунктами повестки дня) (продолжение)

Вопрос о Новой Каледонии

Заслушание петиционера

ПУНКТ 18 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ (территории, не охваченные другими пунктами повестки дня) (продолжение)

ПУНКТ 111 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ИНФОРМАЦИЯ О НЕСАМОУПРАВЛЯЮЩИХСЯ ТЕРРИТОРИЯХ, ПЕРЕДАВАЕМАЯ СОГЛАСНО СТАТЬЕ 73е УСТАВА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (продолжение)

ПУНКТ 113 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ И МЕЖДУНАРОДНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ, СВЯЗАННЫМИ С ОРГАНИЗАЦИЕЙ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (продолжение)

ПУНКТ 12 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО СОВЕТА (продолжение)

ПУНКТ 114 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРОГРАММА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ В ОБЛАСТИ ОБРАЗОВАНИЯ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ ДЛЯ ЮЖНОЙ ЧАСТИ АФРИКИ (продолжение)

ПУНКТ 115 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВАМИ-ЧЛЕНАМИ ЖИТЕЛЯМ НЕСАМОУПРАВЛЯЮЩИХСЯ ТЕРРИТОРИЙ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ (продолжение)

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ

В настоящий отчет могут вноситься поправки.
Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza)
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут вставляться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

90-56404 (R4N)776

Distr. GENERAL
A/C.4/45/SR.9
22 October 1990
ORIGINAL: RUSSIAN

1...

14 стр

Заседание открывается в 10 ч. 35 м.

ПУНКТ 18 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ (территории, не охватываемые другими пунктами повестки дня) (продолжение)

Вопрос о Новой Каледонии

Заслушание петиционера (A/C.4/45/2/Add.5)

1. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ напоминает членам Комитета, что они постановили удовлетворить просьбу о заслушании, содержащуюся в документе A/C.4/45/2/Add.5.
2. По приглашению Председателя г-н Вамитан (Национальный социалистический фронт освобождения канаков) занимает место за столом петиционеров.
3. Г-н ВАМИТАН (Национальный социалистический фронт освобождения канаков) говорит, что в тридцатую годовщину принятия резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1980 года, давшей толчок процессу деколонизации во всем мире, нельзя забывать о том, что борьба народов более 15 самоуправляющихся территорий за самоопределение и независимость еще продолжается. Большинство из них - это теряющиеся в просторах океанов острова, однако их географическое положение, малая плотность населения и скудность запасов природных ресурсов не могут служить оправданием для лишения их населения его законных прав.
4. К числу таких территорий относятся и Новая Каледония, история колониального господства Франции над которой насчитывает 137 лет. Подвергаемый массовым репрессиям и загнанный в резервации канакский народ оказался к настоящему времени в меньшинстве в своей стране и был вытеснен на обочину ее политической, экономической и культурной жизни. Вполне естественно, что он не мог смириться с такой судьбой и на протяжении всей своей колониальной истории вел неустанную борьбу за освобождение. После предоставления коренным жителям права голоса в 1953 году эта борьба вышла на новый уровень.
5. Для того чтобы воспрепятствовать попыткам интеграции территории Францией и обеспечить национальную будущность канакского народа, был создан НСФОК - его единственный законный представитель, поставивший своей целью борьбу против колониализма и за достижение независимости. Начиная с 1984 года фронт выступал против навязываемого территории статута Лемуэна, активно бойкотировал выборы, боролся с политикой игнорирования канакского народа, проводимой кабинетом Жака Ширака, печальным итогом которой стали трагические события в мае 1988 года на острове Увеа. Все это вынудило французское правительство пойти под давлением НСФОК на диалог, завершившийся подписанием Матиньонских соглашений.
6. Знаком признания борьбы канаков за национальное освобождение стало принятие Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 41/41 А от 2 декабря 1986 года решения вновь включить Новую Каледонию в список самоуправляющихся территорий, а также предоставление НСФОК статуса наблюдателя в рамках движения неприсоединения в 1986 году и его принятие в 1990 году в качестве полноправного члена в Меланезийскую передовую группу.

(Г-н Ванитан)

7. НСФОК рассматривает трехсторонние Матиньонские соглашения как составное звено общей стратегии борьбы за освобождение. Они отражают прежде всего общее согласие сторон положить конец спирали насилия, грозившей втянуть Новую Каледонию в гражданскую войну, позволяют перейти к разделению политической и экономической власти и, кроме того, обязывают правительство Франции предоставить амнистию политическим заключенным и осуществить ряд других мер.

8. Реализация Матиньонских соглашений позволит в значительной мере наверстать упущенное за годы колониального прошлого в развитии инфраструктуры, оздоровить экономику территории, ослабить ее зависимость от метрополии, дать толчок развитию канакской культуры. В рамках нового статуса территории расширенные полномочия предоставлены трем провинциям, созданы учреждения, имеющие целью проведение справедливой земельной политики и развитие канакской культуры, предусматривается ускорить процесс подготовки местных кадров, в том числе управленческих.

9. Однако, хотя Матиньонские соглашения демонстрируют реальное стремление французского правительства содействовать развитию территории, НСФОК считает, что они не открывают четкой перспективы перехода к независимости, да и само желание правительства начать процесс деколонизации вызывает сомнения. План Рокара неприемлем для НСФОК, поскольку не решает, в частности, вопросы амнистии политических заключенных, состава корпуса избирателей, не согласен Фронт с со сроками его осуществления. Судя по всему, Франция и ОКСР делают ставку на сохранение колониального статуса канаков.

10. Коренное канакское население убеждено в том, что процесс национального освобождения, разворачивающийся в соответствии с положениями Декларации о деколонизации, невозможно повернуть вспять. С учетом этого французскому правительству следует начать реальный процесс деколонизации и сделать все для того, чтобы подготовить территорию к переходу к независимости после референдума 1998 года. Для НСФОК необходимость восстановления суверенитета канакского народа не подлежит обсуждению, речь может идти лишь о средствах и этапах его достижения.

11. Референдум о самоопределении должен быть организован на основе соблюдения принципов и норм Организации Объединенных Наций, и к участию в нем могут быть допущены лишь кровно заинтересованные в самоопределении территории представители канакского народа, а также "жертвы исторических обстоятельств" - потомки переселенцев в Новую Каледонию из стран Азии и Европы. Только на таких условиях референдум о самоопределении станет подлинным референдумом деколонизации.

12. В этой связи НСФОК просит Организацию Объединенных Наций обратиться с призывом к правительству Франции приступить к деколонизации территории в соответствии с резолюциями Генеральной Ассамблеи 1514 (XV) от 14 декабря 1960 года и 1541 (XV) от 15 декабря 1960 года и Уставом Организации Объединенных Наций. Новая Каледония должна быть оставлена в списке территорий, подлежащих деколонизации, - ее исключение из этого списка свело бы на нет все принятые до сих пор меры.

/...

Г-н Вамитан)

13. Канакский народ не желает быть пасынком истории деколонизации. Вот почему он заинтересован в направлении в Новую Каледонию миссии Организации Объединенных Наций по наблюдению за осуществлением начального процесса. В этой связи Фронт обращается к Комитету с просьбой всесторонне рассмотреть резолюцию 21-го совещания Тихоокеанского форума по вопросу о Новой Каледонии и предложения, вынесенные на Семинаре по вопросам деколонизации, состоявшемся в Вануату, в частности в отношении создания регионального отделения Организации Объединенных Наций в этом районе. Необходимо также добиваться регулярного предоставления управляющей державой информации о положении в Новой Каледонии в соответствии со статьей 73е Устава.

14. Г-н ДОХИА (Папуа-Новая Гвинея), ссылаясь на положительные стороны Матиньонских соглашений и указывая вместе с тем на упоминавшееся вероятное отсутствие у французского правительства искреннего стремления начать процесс деколонизации, спрашивает, существует ли конкретный согласованный тремя сторонами план самоопределения канакского народа.

15. Г-н ВАМИТАН говорит, что Матиньонские соглашения были подписаны в 1988 году с целью положить конец дальнейшему кровопролитию и насилию. Их осуществление может лишь в определенной мере подготовить канакский народ к обретению независимости, однако не в состоянии удовлетворить его законного требования о самоопределении. Таким образом, конкретного плана перехода к независимости нет.

16. Г-н ДОХИА (Папуа-Новая Гвинея), упоминая о позитивных изменениях в Восточной Европе и предстоящем объединении Европы в 1992 году, интересуется мнением оратора, пойдут ли эти перемены на пользу процессу деколонизации или же создадут на его пути дополнительные препятствия. Кроме того, с учетом предстоящих во Франции через год-два выборов, его интересует оценка их возможного влияния на перспективы самоопределения канаков.

17. Г-н ВАМИТАН говорит, что у НСФОК имеются опасения относительно того, станут ли правые в случае своего прихода к власти во Франции выполнять обещания, данные нынешним правительством. В этой связи НСФОК считает лучшим гарантом соблюдения Матиньонских соглашений международное сообщество. Кроме того, образован и действует Комитет по продолжению работы, и в 1992 году намечено подвести промежуточные итоги осуществления Соглашений и оценить их перспективы.

18. Г-н ДОХИА (Папуа-Новая Гвинея) повторяет свой первый вопрос, а также спрашивает, имеется ли у НСФОК план действий на случай изменения позиции французского правительства.

19. Г-н ВАМИТАН говорит, что НСФОК хотел бы урегулировать вопрос о независимости Новой Каледонии до объединения Европы, поскольку свободное перемещение рабочей силы и капиталов, толчок которому даст завершение этого процесса, резко изменит ситуацию. Что же касается французского правительства, то оно уходит от конкретного ответа о перспективах выполнения Матиньонских соглашений после выборов. НСФОК прорабатывает возможные варианты действий на случай срыва их осуществления.

20. Г-н БУГОТУ (оломоновы Острова), касаясь просьбы НСФОК о направлении в Новую Каледонию группы наблюдателей Организации Объединенных Наций, говорит, что Франция, судя по всему, не склонна допускать такую миссию в территорию. Его интересует, чью сторону в этом вопросе занимает Объединение за Каледонию в составе Республики (ОКСР) и каким путем предполагается добиться согласия Франции на приглашение миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций.

21. Г-н ВАМИТАН, ссылаясь на позицию кабинета Рокара в вопросах проведения реформ как принципиальную, отмечает, что, когда на последнем заседании Тихоокеанского форума в Вануату было вынесено решение направить миссию наблюдателей, представитель Франции не отверг эту идею. Что же касается ОКСР, то оно никогда не высказывалось по этому вопросу, отклонило предложение принять участие во встрече в Порт-Виле, и его позиция НСФОК неизвестна.

22. В ответ на вопрос г-на ДОХИА (Папуа-Новая Гвинея) о том, достигнута ли согласованная формулировка о составе корпуса избирателей к референдуму 1998 года, г-н ВАМИТАН говорит, что НСФОК сначала отказывался принять идею корпуса избирателей, включающего всех, кто участвовал в референдуме 1988 года. Сначала НСФОК признавал право на участие в референдуме только за представителями колониального народа - канаками, однако позднее в рамках пакета предложений Матиньонских соглашений дал согласие на более широкую трактовку, включающую понятие "жертв исторических обстоятельств". НСФОК выступает за то, чтобы при формировании корпуса избирателей для участия в референдуме о самоопределении 1998 года учитывался принцип оседлости избирателей, участвовавших в референдуме 1988 года, т.е. их проживания в Новой Каледонии на постоянной основе в течение последних десяти лет.

23. Отвечая на замечание представителя Соломоновых Островов о том, что Франция недавно отклонила выдвинутое на заседании Тихоокеанского форума в Вануату предложение Фиджи, Науру и Соломоновых Островов направить свою миссию наблюдателей в Новую Каледонию, петиционер выражает удивление таким изменением позиции Франции и поясняет, что НСФОК не полномочен решать вопросы приглашения наблюдателей, однако будет добиваться согласия Франции в ходе консультаций и в рамках Комитета по продолжению работы.

24. Г-н МЕНА (Франция) говорит, что Матиньонские соглашения находились в центре внимания референдума, проведенного во Франции в 1988 году, и что поддержка французским населением этих соглашений должна служить наилучшей гарантией их выполнения.

25. Г-н Вамитан покидает место за столом петиционеров.

ПУНКТ 18 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ (ТЕРРИТОРИИ, НЕ ОХВАЧЕННЫЕ ДРУГИМИ ПУНКТАМИ ПОВЕСТКИ ДНЯ) (продолжение) (A/45/23 (Part VI) (глава IX); A/АС.109/1015 и Corr.1, A/АС.109/1016 и Corr.1, A/АС.109/1017-1021, 1023 и Corr.1 и Add.1, A/АС.109/1024-1036, 1041 и Corr.1, A/АС.109/1044 и 1048 и Corr.1/Rev.1)

ПУНКТ 111 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ИНФОРМАЦИЯ О НЕСАМОУПРАВЛЯЮЩИХСЯ ТЕРРИТОРИЯХ, ПЕРЕДАВАЕМАЯ СОГЛАСНО СТАТЬЕ 73е УСТАВА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (продолжение) (A/45/23 (Part V) (глава VIII) и A/45/559)

ПУНКТ 113 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ И МЕЖДУНАРОДНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ, СВЯЗАННЫМИ С ОРГАНИЗАЦИЕЙ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (продолжение) (A/45/3 (глава I и VI (раздел D), A/45/23 (Part V) и A/45/309; A/AC.109/L.1740; E/1990/72)

ПУНКТ 12 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО СОВЕТА (продолжение) (A/45/3 (главы I и VI (раздел D)

ПУНКТ 114 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРОГРАММА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ В ОБЛАСТИ ОБРАЗОВАНИЯ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ ДЛЯ ЮЖНОЙ ЧАСТИ АФРИКИ (продолжение) (A/45/553)

ПУНКТ 115 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВАМИ-ЧЛЕНАМИ ЖИТЕЛЯМ НЕСАМОУПРАВЛЯЮЩИХСЯ ТЕРРИТОРИЙ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ (продолжение) (A/45/560)

ОБЩИЕ ПРИНЯТИЯ

26. Г-н КУНКУ (Конго) говорит, что за 30 лет, прошедших после принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, многие угнетенные народы добились колоссальных успехов в своей борьбе, большое число подопечных территорий освободилось из-под опеки. Далеко не самая последняя заслуга в этом принадлежит Организации Объединенных Наций, и в первую очередь ее Четвертому комитету и Специальному комитету по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

27. Тридцать лет назад африканский континент еще только предстояло деколонизировать, а сегодня различные части этого континента добились суверенитета. Однако еще имеются территории, колониальный статус которых делает необходимой работу Специального комитета. В этой связи конголезская делегация приветствует обретение суверенитета одной из последних африканских колоний - Намибии. Подключение Намибии к работе ООН удачно совпало по времени с возрастанием роли Организации в поддержании мира и справедливости.

28. Работа Специального комитета в течение этих 30 лет во многом касалась Африки. Сегодня дел, связанных с Африкой, у него немного. Под эгидой Организации Объединенных Наций и Организации африканского единства (ОАЕ) выработан план по урегулированию проблемы Западной Сахары, который принят заинтересованными сторонами. Конго поддерживает усилия Генерального секретаря ООН и нынешнего Председателя ОАЕ, направленные на скорейшую организацию референдума по самоопределению этой территории.

29. Говоря о политических вопросах Африки, трудно не остановиться на политике апартеида, проводимой правительством Южной Африки, и на губительных последствиях этой политики, в частности для населения соседних стран. Положение остается серьезным, несмотря на то, что апартеид день ото дня сдает свои позиции благодаря смелым мерам, предпринятым президентом де Клерком и вице-президентом Африканского национального конгресса Нельсоном Манделой. Полное искоренение апартеида остается одной из приоритетных задач. Открытие мирных переговоров должно помочь превращению Южной Африки в нерасовое, демократическое общество. В то же время лишь сохранение санкций поможет дальнейшему и бесповоротному развитию мирного процесса, происходящего сейчас в Южной Африке.

(Г-н Кунку, Конго)

30. Пришло время, когда, воспользовавшись улучшением международного климата, Четвертый комитет мог бы добиться атмосферы согласия, необходимой для повышения его эффективности.
31. Г-н ТАРАНЕНКО (Украинская Советская Социалистическая Республика) говорит, что, принимая Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, Генеральная Ассамблея осознавала, что путь к ее осуществлению будет долгим и нелегким, потребует от мирового сообщества упорства и немалых усилий. Многие тогда искренне верили, что окончательный крих колониальной системы наступит быстрее, однако решение этой проблемы затянулось.
32. Достойным ознаменованием тридцатилетия Декларации является деколонизация крупнейшей территории, ныне равноправного члена Организации Объединенных Наций — Намибии. Процесс деколонизации Намибии шел непросто, и не будет преувеличением сказать, что основную роль в нем сыграла именно Организация Объединенных Наций. Вместе со всем международным сообществом Украинская ССР принимала участие в обеспечении права намибийского народа на независимость. Оратор выражает надежду, что народы и правительства мира не забудут столь ценный опыт Организации Объединенных Наций. Делегация Украинской ССР глубоко убеждена в необходимости и возможности незамедлительной и полной ликвидации самого понятия "колониализм". Теперь, когда проблема Намибии разрешена, у мирового сообщества найдется больше внимания, средств и решительности для демонтажа последних оставшихся напоминаний колониализма.
33. В вопросе о Западной Сахаре ситуация, похоже, близка к позитивной развязке. Основной нерешенной проблемой является организация и финансирование референдума сахарского народа по самоопределению. Финансовая поддержка Организации Объединенных Наций была обеспечена и намибийскому процессу, и выборам в Гаити. В этой связи у референдума в Западной Сахаре хорошие перспективы.
34. Делегация Украинской ССР считает, что в 1990 году, когда на планете осталось не так уж много самоуправляющихся территорий, важно верно избирать точку приложения сил. Украинская ССР готова сотрудничать со всеми заинтересованными странами, организациями, общественными группами во имя обеспечения того, чтобы само понятие "несамоуправление" исчезло. Снять очаг напряжения в Северо-Западной Африке — это снять очаг напряжения в мире в целом.
35. По мнению оратора, следует еще раз напомнить о закрепленном в Уставе Организации Объединенных Наций принципе равенства прав больших и малых наций и о решительном неприятии мировым сообществом фактора небольшой территории или малочисленности населения как оправдания для неприменения Декларации о деколонизации. Если подходить к ним с позиций свободного, проходящего под международным контролем волеизъявления и основываться на интересах народов колониальных территорий, то можно рассчитывать на окончательный успех, как это произошло в Намибии.
36. Делегация Украинской ССР не всегда понятна логика удерживающих какие-то территории государств. Вероятно, они действуют по обычной человеческой инерции. Такая же инерция, например, привела к несколько устаревшим формулам в отдельных положениях проектов резолюций.

(Г-н Тараненко, Украинская ССР)

37. Организация Объединенных Наций не должна колебаться в вопросе, призывать ли управляющие страны ускорить процесс завершения деколонизации. Сделать это следует в достаточно настойчивой форме, чего ждут от нас лишены пока своего неотъемлемого права народы. Делегация Украинской ССР считает, что распространение нового мышления на деколонизационные процессы крайне важно, и выражает надежду на то, что настанет день, когда на планете в результате согласованных усилий международного сообщества не останется заповедников колониализма.

38. Г-н САВОВ (Болгария) говорит, что нельзя переоценить огромное влияние Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, тридцатую годовщину принятия которой недавно праздновала Генеральная Ассамблея, не только на колониальные народы в их борьбе за самоопределение и независимость, но и на Организацию Объединенных Наций в целом. Политическое освобождение народов и прием новых государств в члены Организации Объединенных Наций в значительной степени изменили саму сущность этой Организации, превратив ее в универсальный и представительный форум.

39. Следует особо подчеркнуть беспрецедентное участие Организации Объединенных Наций в мирном переходе Намибии к независимости. Тем не менее усилия Организации Объединенных Наций были бы значительно более мучительными при отсутствии духа разрядки в отношениях между Востоком и Западом и тесного сотрудничества между Советским Союзом и Соединенными Штатами. По мнению Болгарии, компромиссный и конструктивный подход также играл большую роль при рассмотрении вопроса о Западной Сахаре. Принятие Генеральной Ассамблеей резолюции по этому вопросу на ее сорок четвертой сессии дает надежду, что вопрос о Западной Сахаре будет разрешен в ближайшее время в соответствии с планом Генерального секретаря.

40. Делегация Болгарии выражает также надежду на то, что Матиньонские соглашения будут последовательно осуществляться в интересах народа Новой Каледонии на пути к самоопределению.

41. Делегация Болгарии убеждена в том, что процесс деколонизации был бы значительно более эффективным в условиях отсутствия идеологического соперничества между Востоком и Западом. Делегация Болгарии убеждена в том, что позитивные перемены в мире и возросшая роль Организации Объединенных Наций помогут нам вступить в новый век свободными от колониализма. В этой связи она полностью поддерживает заявление Генерального секретаря относительно того, что при решении остающихся колониальных проблем следует действовать на основе беспристрастной объективности, руководствуясь исключительно желаниями и интересами благосостояния непосредственно затронутых народов.

42. Г-н ТАДЕССЕ (Эфиопия) говорит, что в течение многих лет Четвертый комитет играл важную роль в осуществлении резолюции 1514 (XIV) Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1960 года, а также соответствующих статей Устава, касающихся вопроса деколонизации. Со времени принятия этой резолюции Организация Объединенных Наций выполнила значительную часть своих обязанностей в области деколонизации.

(Г-н Тадессе, Эфиопия)

43. В этом году перед Комитетом открывается уникальная возможность провести обзор прогресса, достигнутого в области деколонизации и наметить наиболее эффективное направление деятельности для достижения этой благородной цели. В рамках празднования этой годовщины Специальный комитет рекомендовал провести два региональных семинара в регионах, где расположено большинство территорий. Эти семинары были проведены в Вануату и Барбадосе. Они позволили членам Специального комитета получить информацию из первых рук о желаниях затронутых сторон. Специальному комитету в своей будущей работе следует в полном объеме учитывать мнения, изложенные в докладах о работе семинаров.

44. Несамоуправляющиеся территории в основном являются островными территориями, уязвимость экологического состояния которых хорошо известна. Эти территории не могут выдержать давления иностранных экономических кругов, препятствующих процессу деколонизации. Некоторые из них были определены в качестве идеальных объектов для законоренения промышленных отходов или пострадали от массового вылова рыбы с помощью дрейфтерных сетей, осуществляемых иностранными государствами. В этой связи оратор призывает управляющие державы не только по-прежнему оказывать помощь этим территориям в удовлетворении их экономических потребностей, но и в обеспечении защиты их природной среды.

45. Как указывали многие ораторы, существующая международная обстановка оказывает стимулирующее воздействие. Дух сотрудничества, установившийся в последнее время, несомненно окажет позитивное воздействие на ускорение процесса деколонизации. Если рассматривать работу Специального комитета и работу Четвертого комитета с учетом этих многообещающих политических перемен, может показаться, что она характеризуется устаревшим подходом и методами. Однако такое впечатление может создаться только потому, что мандат Комитета сконцентрирован на ставшем анахронизмом явлении, которое представляет собой колониализм.

46. Принимаемые резолюции должны отражать реалии, существующие в несамоуправляющихся территориях. Содержание этих резолюций отвечает действительности в той степени, в которой отвечает действительности информация, получаемая в отношении территорий. В этой связи нельзя переоценить важность информации, предоставляемой управляющими державами, а также периодической оценки, осуществляемой путем направления миссий в эти территории.

47. Делегация Эфиопии убеждена в том, что число вопросов, в отношении которых существует консенсус, в значительной степени превзойдет число вопросов, вызывающих разногласия. Необходимо по-прежнему расширять области согласия и консенсуса в интересах народов, дело которых мы поддерживаем.

48. Г-жа ЭСКОЛАР (Колумбия) говорит, что ее страна выступает в защиту неотъемлемого права всех народов на самоопределение и независимость, закрепленного в Уставе Организации Объединенных Наций и резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1960 года. Касаясь положения в Западной Сахаре, оратор одобряет выдвинутое Генеральным секретарем предложение по урегулированию и заявляет, что Колумбия призывает правительство Марокко содействовать проведению референдума, всячески сотрудничая с Генеральным секретарем в этом вопросе.

(Г-жа Эсколар, Колумбия)

49. Касаясь организации работы Специального комитета, оратор отмечает важность обсуждения проблем, стоящих перед Комитетом, и необходимость поиска путей повышения эффективности его работы. Лишь подобного рода инициатива позволит довести до конца процесс деколонизации в ближайшем будущем.

50. Г-н АРРОСПИДЕ (Перу) подтверждает неизменную приверженность его страны справедливому делу народов, борющихся за ликвидацию всех форм угнетения. Перу, которая вела борьбу с колониализмом на своей собственной территории, решительно поддерживает аналогичную борьбу братских народов.

51. Что касается проблемы Южной Африки, то в этой стране начался процесс демократизации, приведший, в частности, к освобождению Нельсона Манделы и других политических заключенных и легализации национально-освободительных движений. Тем не менее Перу выражает озабоченность в связи с сохранением структуры апартеида, что не позволяет обеспечить полную победу демократии в этой стране. В этой связи международному сообществу следует придерживаться твердой позиции в отношении своих санкций против южноафриканского правительства вплоть до получения им доказательств формирования демократического, нерасового и единого общества. Перу твердо убеждена в том, что режим апартеида нельзя видоизменить или реформировать - его можно лишь демонтировать.

52. Ссылаясь на ситуацию в Западной Сахаре, оратор дает высокую оценку деятельности Генерального секретаря и исполняющего обязанности Председателя Организации африканского единства в интересах самоопределения и независимости западносахарского народа. В этом плане он полностью одобряет выдвинутое ими предложение по урегулированию путем достижения договоренности о проведении референдума. Перу с удовлетворением отмечает факт ведения диалога между представителями Марокко и фронта ПОЛИСАРИО при содействии Генерального секретаря, который является наилучшим механизмом для достижения в соответствии с его планом справедливого и прочного урегулирования данной проблемы.

53. В целях изыскания путей взаимопонимания все вопросы, которые выносятся на рассмотрение этого Комитета, следует прорабатывать посредством прямых переговоров, в связи с чем Перу надеется на то, что в любых спорах противоположные стороны будут отдавать предпочтение диалогу как способу их разрешения. К сожалению, сложившаяся сегодня в мире политическая обстановка, отмеченная прекращением холодной войны, не повлекла за собой соответствующих изменений в социально-экономической области. Положительные результаты деколонизации и демократизации должны быть учтены при принятии мер, направленных не только на обеспечение уважения принципов самоопределения и независимости, но и на смягчение остроты социально-экономических проблем развивающихся стран. Необходимо создать условия для формирования более справедливой международной системы, в которой во главу угла ставились бы человеческое достоинство и благосостояние людей.

54. Г-н САВУА (Фиджи) говорит, что Четвертый комитет и Специальный комитет по деколонизации внесли большой вклад в обеспечение независимости бывших самоуправляющихся территорий согласно устремлениям их народов. Важную роль в этой связи играл контроль Организации Объединенных Наций за тем, чтобы

(Г-н Савуа, Фиджи)

провозглашение независимости подкреплялось на практике полным выполнением управляющими державами своих обязательств, вытекающих из Устава. К сожалению, иногда достигнутая социально-экономическая стабильность оказывалась лишь временным явлением.

55. Есть мнение, что работа Специального комитета по деколонизации полна анахронизмов и мало что дает по существу. Оратор считает, что пока столь большое число людей продолжает жить в условиях колониализма, работу Специального комитета не следует сворачивать ни в коем случае. Организации и Комитету еще предстоит выполнить возложенную на них важную обязанность. В течение ряда лет управляющие державы оказывали этим двум комитетам и Генеральному секретарю содействие в решении их задач, и оратор призывает их и впредь выполнять свои юридические и моральные обязательства в этой связи. Говоря о необходимости надлежащего контроля за процессом самоопределения, оратор отмечает, что Генеральному секретарю следует продолжить практику направления выездных миссий Организации Объединенных Наций.

56. Что касается деятельности иностранных экономических кругов, то многие предприятия, стремясь к извлечению прибыли, в то же время вносят весьма существенный вклад в развитие принимающих стран. Оратор высоко оценивает усилия Центра Организации Объединенных Наций по транснациональным корпорациям по смягчению разногласий между ТНК и принимающими странами. Следует также отметить дестабилизирующее влияние других иностранных кругов. Этот фактор может никак не проявиться на ранней стадии развития независимого государства, однако заявить о себе позднее. Следует отнестись с пониманием к стране, всячески стремящейся избавиться от этого тяжелого наследия, и оказать ей поддержку.

57. Достижение независимости Намибии вселяет надежду на урегулирование всех сохраняющихся и кажущихся неразрешенными проблем деколонизации. Народ Намибии нуждается в поддержке со стороны международного сообщества.

58. По мнению оратора, возобновление дипломатических отношений между Аргентиной и Соединенным Королевством равнозначно урегулированию проблемы Фолклендских (Мальвинских) островов. Необходимо оказать поддержку усилиям по осуществлению плана урегулирования в Западной Сахаре. В этой связи оратор дает высокую оценку растущим усилиям Генерального секретаря по разработке мирного плана для данного региона. Что же касается Новой Каледонии, то Фиджи выражает надежду на то, что французское правительство будет твердо придерживаться своих обязательств и обеспечит достижение этой территории независимости - если такова будет воля ее народа - не позднее 1998 года.

59. Выражая большую надежду на искоренение колониализма к концу нынешнего столетия, оратор указывает на необходимость приложить всеческие усилия для достижения этой цели, а также всемерно поддержать провозглашение 90-х годов Десятилетием за искоренение колониализма.

60. Г-н ШМЕРАЛ (Чехословакия) говорит, что сейчас целый ряд государств, отмечая прошлые достижения Организации Объединенных Наций, поднимают вопрос о том, какой должна быть ее дальнейшая роль в области деколонизации. Чехословакия считает, что ООН должна следить за осуществлением Декларации о предоставлении независимости

(Г-н Шмерал, Чехословакия)

колониальным странам и народам до тех пор, пока жители всех остающихся самоуправляющихся территорий, независимо от численности их населения, географического положения и обеспеченности природными ресурсами, не определят свою судьбу.

61. Провозглашение независимости является не единственным инструментом осуществления населением самоуправляющихся территорий своего права на самоопределение. Как предусматривается в резолюциях Генеральной Ассамблеи 1514 (XV) от 14 декабря 1960 года и особенно 1541 (XV) от 15 декабря 1960 года, самоуправляющиеся территории могут выбрать путь сохранения более или менее тесной ассоциации с управляющей державой. Этот путь можно рассматривать как более часто избираемый как раз в случае так называемых малых самоуправляющихся территорий.

62. Чехословакия имеет большой стаж членства в Специальном комитете по деколонизации, где она занимала посты заместителя Председателя, а также Председателя Подкомитета по петициям, информации и помощи. Комитет по деколонизации сохраняет свое значение в том, что касается проверки соблюдения управляющими державами их обязательств согласно Декларации. Однако в новых условиях необходимо заново продумать формы и методы работы Комитета, а также вопрос о его функциональных расходах. Нельзя также допустить, чтобы Комитет, как это случалось в прошлом, использовался некоторыми членами для утверждения своих вполне конкретных политических целей, имеющих мало общего с самим процессом деколонизации.

63. Положение населения остающихся так называемых малых территорий несравнимо лучше того, в котором находились колониальные нации на время принятия Декларации о деколонизации. Является фактом, что в большинстве случаев управляющие державы соблюдают свои обязательства согласно Декларации. Вместе с тем международный контроль по-прежнему необходим, чтобы не упускать из виду такие проблемы, как одностороннее развитие экономики самоуправляющихся территорий, недостаточная оборота наркотиков, наркомании и проституции, захоронение токсичных отходов, необходимость повышения уровня образования населения. Население самоуправляющихся территорий должно быть полностью осведомлено о путях осуществления своего права на самоопределение.

64. Что касается Западной Сахары, то Чехословакия считает важным тот факт, что Марокко и фронт ПОЛИСАРИО сообразно с резолюцией 658 (1990) Совета Безопасности сотрудничают с Генеральным секретарем и Председателем ОАЕ в их усилиях, направленных на скорейшее урегулирование вопроса о Западной Сахаре. В случае претворения плана Генерального секретаря в жизнь и принятия решения об организации Миссии Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре (МООНРЭС) Чехословакия готова сотрудничать в рамках этой операции по поддержанию мира.

65. Чехословакия приветствует важные шаги, сделанные правительствами Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и Аргентины на пути к полной нормализации отношений, и считает, что Соединенному Королевству и Аргентине можно будет начать и переговоры относительно будущего Фолклендских островов, как это предусматривается соответствующими резолюциями Специального комитета и Генеральной Ассамблеи.

(Г-н Шмерал, Чехословакия)

66. На заседаниях Специального комитета чехословацкая делегация неоднократно заявляла, что его деятельность более не отвечает требованиям времени. Это относится и к Подкомитету по малым территориям. Последнее не означает критики Председателя этого Подкомитета; претензии Чехословакии относятся к недостаткам в работе Подкомитета в целом. Каждый год Подкомитет готовит практически идентичные доклады, в которых не содержится никаких предложений относительно решения судьбы различных территорий. В них используются отжившие свой век конфронтационные формулировки, их положения выходят за рамки мандатов не только Подкомитета, но и Специального комитета. Архаичный метод работы фактически лишает управляющие державы стимулов к участию в деятельности Специального комитета. Встает вопрос, действительно ли страны, старающиеся всеми силами оправдать нынешний стиль работы Подкомитета, полагают, что они помогают повысить эффективность этого и других органов ООН по вопросам деколонизации, эффективность осуществления целей и задач Декларации.

67. Г-н МОХАММАДИ (Афганистан) говорит, что со времени принятия исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам международное сообщество стало свидетелем значительного прогресса на пути деколонизации. Эта Декларация остается нормативной в отношении остающихся колониальных территорий. Поддерживая установку Организации Объединенных Наций на полное искоренение колониализма в 18 малых самоуправляющихся территориях, Афганистан отмечает наличие возможностей для активизации процесса полного и безоговорочного искоренения колониализма во всем мире.

68. Афганистан твердо убежден, что недавние позитивные сдвиги на международной арене открывают возможности для решения глобальных проблем в интересах всех людей без какой бы то ни было дискриминации. Повысилась роль ООН в решении общемировых проблем: политического урегулирования споров, скорейшего искоренения колониализма, осуждения апартеида и расизма.

69. Афганская делегация приветствует недавние перемены к лучшему в Южной Африке. Ликвидация апартеида и расизма зависит от дальнейшей активизации совместных международных усилий и от искренности намерений южноафриканского правительства осуществить демонтаж этой практики.

70. Поддерживая резолюции Совета Безопасности, Генеральной Ассамблеи, а также ОАЕ, афганская делегация считает, что решить вопрос о Западной Сахаре можно лишь на основе доброй воли и взаимопонимания. Афганистан поддерживает совместные предложения Генерального секретаря ООН и ОАЕ, направленные на проведение референдума о самоопределении Западной Сахары, и высказывается за МООНРС.

71. Поддерживая резолюции Генеральной Ассамблеи по вопросу о Фолклендских (Мальвинских) островах, афганская делегация полностью согласна с тем, что продолжение переговоров между соответствующими сторонами является единственным путем к мирному, справедливому и прочному урегулированию вопроса. Делегация Афганистана приветствует позицию правительства Аргентины, подтвердившего свое намерение соблюдать в этом отношении резолюции Генеральной Ассамблеи.

/...

(Г-н Мохаммад, Афганистан)

72. Афганистан с оптимизмом рассматривает исторические перемены в мире. Имеется возможность для того, чтобы международное сообщество прониклось общей ответственностью за сотрудничество и решение глобальных проблем.

Заседание закрывается в 12 ч. 50 м.